

## 屹立萌山两青松

——于己午 于一心烈士传略

郝兴华 常毅传 陈守俊



于己午像

于己午和于一心是同胞弟兄，出生在牟平县上庄镇的一户书香人家。于己午生于1915年，原名于纪武，字志新。于一心生于1910年，名纪敏，字一心。他们的父亲于立仁是清末秀才，当了一辈子私塾先生，为人正直，治学严谨，兼通医道。兄弟二人幼年时代受过良好的家庭教育。

1924年，于己午在本村上小学，1930考入烟台八中。从上庄镇到学校路程90华里，他来往都是步行。在班里数他年龄最小，但他天资聪颖，又很刻苦，学习成绩名列前茅。

“九·一八”事变后，我东北三省沦于日本帝国主义之手，人民惨遭蹂躏。胶东大地也是军阀混战，兵匪横行，人民群众啼饥

号寒。于己午十分同情多灾多难的劳动人民，对社会产生了强烈不满。他常常默默地思索着“中国的前途何在？”“青年一代的出路在哪里？”他开始把自己的前途与国家的命运联系在一起。

1934年，于己午考入济南师范学校。

这所师范学校，在20年代就建立了中国共产党的组织，进步力量很强。于己午入学后，由当时担任该校党支部书记的牟平同乡刘清禄（安波）介绍，于1935年加入了中国共产党，走上了革命道路。

于己午入党后，在党的教育下，思想觉悟提高很快。他认真阅读了《湖南农民运动考察报告》、《中国社会各阶级的分析》、《新青年》等文章和书刊，并将读书的心得体会，写信告诉在威海教书的胞兄于一心。兄弟二人，书信往来，共同寻求救国救民的道路。

1936年7月，于己午在济南师范毕业后，到济宁“乡村建设研究院”受训。受训结束后，被分配到黄县北马乡校任校长。

“七·七”事变后，日寇很快占领华北，逼近山东。大片国土沦于敌手，中华民族处于生死存亡的紧急关头。于己午与上级党组织派回胶东的林一山取得联系，积极发动群众，进行抗日救亡宣传。因时局动荡，北马乡校被迫解散。于己午回到牟平县，在县城东关租了一所小屋作为活动场所，联系青年学生，开展抗日活动。

1938年2月，烟台、牟平相继沦陷。2月13日，我山东人民抗日救国军第三军一举攻克牟平城，接着又与日军激战雷神庙，打响了胶东抗战的第一枪。于己午听到这些消息，振奋不已。他看到了抗战的光明前途，坚定了抗战胜利的信心。他把这胜利消息和自己的心情一遍又一遍地讲给全家人听。他与于一心及新

婚不久的妻子商议，响应中共中央北方局“每一个优秀的共产党员，应该脱下长衫到游击队去”的号召，决心投笔从戎，奔赴抗日第一线。1938年3月17日，于己午告别亲人，踏上了抗日救国的征途。不久，他又写信给于一心和妻子，动员他们一起参加到伟大的抗日民族战争之中。



于一心像

于一心9岁入本村小学读书。后因地方不靖，便随其父到养马岛读私塾。1932年于威海师范学校毕业后，在威海太平庵小学任教。由于受于己午的影响，经常阅读《生活》和《萍踪寄语》等进步书刊，思想提高很快。1938年3月，日军侵占威海。于一心返回原籍，安抚了家人，于同年4月加入山东人民抗日救国军第三军，不久加入中国共产党。1939年任中共胶东区委军事部军事科长。1940年4月，调任东海指

挥部参谋长。是年底，山东纵队五支队二团成立，他任团参谋长。1942年秋，调北海军分区任参谋长，不久，调任西海军分区参谋长。

1938年11月，于己午到东海特委执行任务。路经家门，便将妻子也带出来参加革命。当他们回到部队时，大家见他妻子是个弱不禁风的大家闺秀，对她能否经受住艰苦斗争的考验感到担心，就跟于己午开玩笑地说：“你老婆是青岛圣公会学校的学生，只配做贤妻良母，哪能到前线来受这份苦？”于己午听后收敛了笑容，严肃认真地回答道：“狼闯进了屋子，咬伤了母亲，孩